

STAUROS



Č. 12 jún 2013

Informátor gréckokatolíckej farnosti Bratislava - Staré mesto

slovičko k návšteve vladyku Milana Lacha SJ

„Boli časy, keď naša Gréckokatolícka cirkev na Slovensku nemala svojho biskupa, a dnes ich má na Slovensku štyroch úradujúcich“ – týmito slovami privítal v bratislavskej katedrále Povýšenia Pánovho Kríža protosynkel o. Vladimír Skyba novovysväteného vladyku Milana Lacha SJ, ktorý v nedeľu 9. júna zavítal medzi bratislavských gréckokatolíkov. Vladyka Milan Lach slúžil obidve nedeľné sväté liturgie, prvú v cirkevnoslovanskom jazyku počas ktorej spieval spevácky zbor Kyrillomethodeon a tiež v slovenskom jazyku, ktorú sprevádzal spevom zbor Chrysostomos.

Biskup Lach vo svojej homílii vychádzal z nedeľného evanjelia a zamýšľal sa nad Ježišovými slovami, ktorými nás varuje – Nik nemôže slúžiť dvom pánom, aj Bohu aj mamone (porov. Mt 6, 24) a pozýva nás, aby sme sa rozhodli, komu chceme vo svojom živote slúžiť: „Chcem slúžiť Bohu a plniť jeho vôľu, to znamená, chcem vidieť – lebo tá vôľa sa realizuje v prikázaní lásky – v tom druhom môjho brata, ktorému chcem slúžiť, ktorému chcem pomáhať? Ale máme aj druhú možnosť, môžem slúžiť mamone, rozhodnúť sa pre to, že sa uzavriem pred svojím bratom, svojou sestrou do svojho ega... Každý z nás stojíme pred možnosťou, pred voľbou, ktorú nám dáva Boh a hovorí nám: Rozhodni sa, čo chceš. Ale Ja Boh, tvoj Pán, tvoj Otec, ten ktorý ťa miluje, ti hovorí, čo je lepšie, čo ti prinesie pokoj, radosť...!“

Vladyka Milan tiež objasnil svoje biskupské heslo a svoj erb. „Začínam svoju službu, som jedným z vás a jedným z vás chcem ostať. Ako hovorí sv. Augustín – pre vás som biskupom, ale s vami som kresťanom. S vami som Bratislavčanom, tu z cirkvi, kde chodím už pár rokov, s istými prestávkami, od r. 1997, keď som tu začal študovať, pokračoval som tu v teológii... prichádzal som do Bratislavy v takých intervaloch a vždy som sa tu cítil dobre.“ Biskup Lach ďalej hlbšie vysvetlil, že za svoje biskupské heslo si zvolil slovo slúžiť (servire), lebo v tomto slove sa ukrýva mnoho z toho, čo nám zanechal Ježiš Kristus. „Ukrýva sa v ňom

celá Ježišova láska, to, čo je podstatné pre život kresťanov, to, čo je pre nás vlastné, alebo by malo byť vlastné. Kristus miluje až do krajnosti, až do extrému, až do tej hranice, ku ktorej mnohí z nás máme obavu ísť, lebo máme strach, lebo láska v nás nie je úplná.“

Poukázal na dva rozmery svojho hesla „slúžiť“. Po prvé to znamená „oslava“ – ved' liturgia sa zvykne označovať ako služba Božia. „Mojou prvou úlohou ako biskupa je oslavovať Boha cez službu pri oltári, ako pastier, ktorý vedie svoje ovce... slúžiť znamená chváliť Boha, v celom spoločenstve bratov a sestier, ako Cirkev, ako spoločenstvo. Druhý rozmer, ktorý sa jasne ukazuje u evanjelistu Jána, prepája Eucharistiou a umývanie nôh apoštolom pri poslednej večeri. Tento rozmer služby, vychádza Eucharistie a veľmi úzko ju prepája s konkrétnou službou, ktorú robil Ježiš Kristus len pár hodín pred svojou smrťou, pričom takýto znak neurobil nikto nikdy predtým. Tento znak, tento postoj Krista, je neopakovateľný, je jedinečný. Ježiš Kristus, ako Boží Syn prichádza na svet, aby sa uponížil až do krajnosti, až na kríž, ako čítame v Liste Filipanom.

„Pre Ježiša slúžiť, znamená milovať... Ten, kto slúži svojim deťom, svojej manželke, svojmu manželovi, ten miluje. Láska je tá, ktorá nerozdeľuje. Láska sa dáva a dáva sa celá. Slúžiť znamená milovať brat brata. Ba čo viac, Ježiš ide ešte ďalej: priateľ nepriateľa, chudobný bohatého, biely Róma a Róm bieleho. Preto Ježiš hovorí: Dal som Vám príklad, aby ste aj vy robili tak, ako som ja robil vám. Keď som teda ja, Pán a Učiteľ, urobil toto vám, aj vy si máte navzájom nohy umývať. (Jn 13, 14-15). A tieto slová boli adresované apoštolom a potom ich nástupcom – teda biskupom. Toto je môj program, keď tak môžem povedať, toto je moja programová reč, toto chcem robiť... Ja prvý vám chcem ukazovať príklad. Preto Vás prosím, modlite sa za mňa, lebo aj ja som človek hriešny a slabý, aby som mal silu ten príklad vám ukazovať, vám ho dávať.



Biskup Lach tiež vysvetlil svoj erb: V dolnej časti sú zobrazené kopce symbolizujúce Vysoké Tatry, keďže pochádza spod Tatier. Pripomína to aj jeho blízkosť k prírode, ktorá je po biblii druhou knihou, knihou stvorenstva, ktorú nám zveril Boh, aby sme z nej čítali. Nad horami je v strede erbu zobrazené slnko – jezuitský znak s tromi latinskými písmenami IHS, označujúcimi meno Ježiša Krista. Týmto chcel vladyka Milan naznačiť, že tak ako je v strede erbu Kristus, aj centrom, slnkom jeho života má byť Kristus, ktorý je alfou a omegou, začiatkom i koncom, ktorý je slnkom spravodlivosti. Modré pozadie symbolizuje modrú oblohu; modrá farba tiež symbolizuje Pannu Máriu.

Na záver liturgického slávenia odovzdal vladyka Milan všetkým Bratislavčanom pozdrav od prešovského arcibiskupa a metropolitu Jána, a vyzval veriacich, aby naňho i na ostatných našich biskupov pamätali vo svojich modlitbách, aby naši vladykovia mali silu a múdrosť Svätého Ducha riadiť a viesť Gréckokatolícku cirkev na Slovensku.

Po skončení sv. liturgií nasledoval spoločný farský obed, na ktorom sa zúčastnilo necelých 50 veriacich našej farnosti. Po ňom nasledovalo stretnutie na eparchiálnom úrade, kde sa znova prihovril vladyka Milan a bola tiež možnosť otázok a diskusie, ktorej sa zúčastnili aj bývalí žiaci vladyku Milana. Na záver sme mladému biskupovi našej cirkvi zaspievali *mnoholitstvie* a tento okamih „zvečnili“ spoločným fotením v chráme.

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 10. - 16. 6. 2013

Pondelok	17:00 Na úmysel
Utorok	17:00 Na úmysel 19:00 † Ján Uhrín, <i>panychída</i>
Streda	17:00 † Lubomír, <i>panychída</i>
Štvrtok	17:00 † Mikuláš, <i>panychída</i>
Piatok	17:00 † Terézia, <i>panychída</i>
Sobota	17:00 Na úmysel Večiereň
Nedeľa	4. po Päťdesiatnici, 3. hlas 8:00 Utiereň (cirkevnoslovanská) 9:00 Sv. Liturgia (cirkevnoslovanská) 10:30 Sv. Liturgia (slovenská) 17:00 Večiereň

poriadok na obdobie: 17. – 23. 6. 2013

Pondelok	17:00 † Mária, Šimon, Michal, Šimon, <i>panychída</i>
Utorok	17:00 Na úmysel
Streda	17:00 Na úmysel
Štvrtok	17:00 Na úmysel
Piatok	17:00 Na úmysel
Sobota	17:00 Na úmysel Večiereň
Nedeľa	5. po Päťdesiatnici, 4. hlas 8:00 Utiereň (cirkevnoslovanská) 9:00 Sv. Liturgia (cirkevnoslovanská) 10:30 Sv. Liturgia (slovenská) 17:00 Veľká večiereň

OZNAMUJEME

- V **stredu, 19. 6. 13** budeme znova sláviť sv. liturgiu v kaplnke Úrade vlády SR so začiatkom o 16. 00 h.
- V **sobotu, 22. 6. 13** pozývame na jednodňovú púť do poľských *Wadowic a Osvienčimu*. Pôjde sa autobusom o 6. 00 spred nášho chrámu a predpokladaný návrat do Bratislavy je 21. 00 h. Cena na osobu je 25,- €. Svoj záujem nahláste **do 16. 6. 2013**. Súčasťou programu bude sv. liturgia vo Wadowiciach o 11. 15 h. a prehliadka Osvienčimu so začiatkom o 15.00 h.
- Ponuka duchovnej literatúry:
 1. Na našom farskom úrade si môžete zakúpiť Bibliu upravenú pre mladých ľudí *Jedno Slovo*. Ide o najnovší slovenský preklad Nového zákona z jeruzalemskej biblie, doplnený o svedectvá mladých ľudí a iné bonusy. Cena je 12,90 €.
 2. Ponúkame tiež publikáciu *Gréckokatolícka cirkev na Slovensku. Dedičstvo sv. Cyrila a Metoda*. Cena je 15,- €.
 3. V ponuke je aj kniha *Ježiš maľovaný na Slovensku*. Publikácia obsahuje fotky krížov, ktoré autor *Ing. Ján Lofaj* zachytil na východnom Slovensku. Cena: 15 €/kus.
- V dňoch 26. – 28. júla 2013 sa v Ružomberku uskutoční Národné stretnutie mládeže R13, ktoré bude prebiehať paralelne so Svetovými dňami mládeže v Rio de Janeiro a bude s nimi tematicky prepojené. Bližšie informácie o tomto podujatí Vám poskytneme na farskom úrade.
- Bratislavská eparchia pozýva deti a mládež zo svojich farností na **III. ročník Letného eparchiálneho tábora** (Let-ka 2013), ktorý sa uskutoční od **pondelka 8. júla do soboty 13. júla 2013** v rekreačnom zariadení **Chata Bajč v Bojniciach**.
- Sv. tajomstvo manželstva chcú prijať:
 1. *Ing. Martin Jasaň*, syn rodičov Viktora a Kláry r. Čurdovej, narodený v Košiciach a bývajúci v Kalinkove a *Ing. Lenka Fitzová*, dcéra rodičov Jozefa a Kvetoslavy r. Korytkovej, narodená vo Vranove n/T, bývajúca v Kalinkove. Sobáš chcú mať v našom chráme 17. 6. 2013
 2. *Peter Hluška*, syn rodičov Petra a Beáty r. Budišovej, narodený v Michalovciach, bývajúci v Bratislave a *Iveta Buksárová*, dcéra rodičov Michala a Ivety r. Šperňákovej, narodená v Sobranciach a bývajúca v Bratislave. Sobáš chcú mať 29. 6. 2013.

ĎAKUJEME

- Pri zbierke na *Katolícke masmédiá* sa v *nedeľu, 26. 5. 13* vyzbierala suma 342,- €.
- Ďakujeme za upratovanie chrámu:
rod. *Ličkovej a Rimovej* (8. 6. 13)
15. 6. 13 upratuje rod. *Michalková a Mocková*
22. 6. 13 upratuje rod. *Semberová a Vavříková*

BLAHOŽELÁME

- V *nedeľu, 9. 6. 13* oslávila svoje 50-te narodeniny veriaca našej farnosti p. *Dagmar Rusnáková*. V ten istý deň dosiahol vekovú hranicu dospelosti *Adam Janočko*. Oslávencom blahoželáme a vyprosujeme plnosť darov Svätého Ducha.
- V *utorok, 11. 6. 13* dosiahol životné jubileum *80 rokov o. Štefan Čarný*. Za tento dar sa poďakuje Bohu slávením sv. liturgie v *nedeľu, 16. 6. 13* o 9.00 h. „*Na mnohaja lita!*“

KONTAKT

V prípade akýchkoľvek otázok alebo zaujímavých podnetov nás, prosím, kontaktujte:

osobne: o. Rastislav Čížik, farár, tel.: 02/529 328 56, 0907/387 265,
e-mail: rastislav.cizik@gmail.com

osobne: o. Stanislav Diheneščík, výpomocný duchovný, **tel.:** 0903/946 717

**AK CHCETE PODPORIŤ OPRAVU NÁŠHO CHRÁMU, MÔŽETE TAK UROBIŤ AJ VKLADOM ALEBO
PREVODOM NA ÚČET NAŠEJ FARNOSTI:**

ČÍSLO ÚČTU: 11472476/0900, SLOVENSKÁ SPORITEĽŇA, A.S.

SPRÁV PRE ADRESÁTA: OPRAVA CHRÁMU.